







# Obsojenci

## 6. Brata.

Še pred šesto uro se kleti izprazniljo. Električni vozovi odnesejo vse moške venkaj v tornice. Pietro Ferrati odpošlje tajnika Johna Farawayja z drugimi naročili. Sam ostane v kleti. Možakar, ki je s stopnic kleti sedel vsem posvetovanjem in poduku »direktne akcije«, ne da bi ga bil kdo poznal in ne da bi ee bilo vedelo, ali ima sploh pravico prisostvovati tako tajnim razgovorom, je odšel z ostalo množico, toda ostal je v bližini. Sedaj postopa okrog bloka 216 in čaka na Pietra. Čim zapusti Pietro klet, je prvo, da se oglada, kje je neznanec. To pot Pietro ni presonečen, tudi neznanec ne. Gladna si naravnost v oči, drug proti drugemu stopita in se prisrčno objameta. Neznanec je Andrej Ferrati, Pietro brat, pravzaprav polbrat. Vedno sta se ljubila, kakor da sta sinova iste matere.

«Ti, ti si?» vzklika Pietro. «Oj, po preje sem te spoznal na prvi pogled . . . nesročnož, neprevidnež! Kaj ne razumeš, da bi te bila ta živina pobila na tla, čim bi te bila spoznala ali lo slutila, da si to ti, kakor pač pobijejo špiona . . . Špiona! . . . Oh, brat moj, Andrej, saj to ni mogoče, je li . . .»

«Saj nisi to, saj nisi, saj ne more biti . . . Tega ne bi mogel verjeti niti tedaj, če bi mi to sam priznal . . . niti če bi prisegel! . . .»

Andrej Ferrati je bil zares zelo sličen ogleduhu. Črni lasje so sivo porbarvani, barvane brazde so mu razorale umetno postarano lice. Če ga je Pietro Ferrati zares spoznal na prvi pogled, kakor je trdil, potem je to izviralo le iz globokega bratskega instinkta, in spoznal ga je tudi po italijanskih očeh, rezanih kakor mandlji, sladkih, črnih in blistavih vkljub šminki in vsem drugim umetnostim.

Mlajši brat vrne starejšemu pozdrav z isto nežnostjo, nato pa odgovarja: «Nikar se ne boj. Jaz špijon? Da, kadar boš tudi ti šel med nje! Prej pa ne! Caro, caro, carissimo, ne boj se pred menoj, dragi Pietro, marveč se z menoj vred smeji moji ponarejeni bradi. Toda ne smeš se jej preveč nalezati. Toda ne smeš se jej preveč nalezati sem si jo radi tebe in radi tebe sem tukaj, ne radi njih, tvojih privržencev . . .»

«Zaradi mene?» «Da, zaradi tebe, da te čimprej najdem in Ti zakličem: Blaznež, trikratni blaznež, dragi, zaslepljeni, ljubljani blaznež! Še imaš čas, še se lahko vrneš, in jaz te prosim, nazaj, nazaj s svoje pogubne poti! . . . Za življenja, za glavo ti gre, dragi Pietro!»

Morda za tvoje življenje in . . . gotovo, zanesljivo, . . . tudi za življenje mnogih drugih ljudi . . . za življenje vseh teh, ki hodijo isto pot s teboj! Ko to govori, prevzame govornika neizogibnost bodočnosti kakor pijanost. Pretirano čustven, kakor so vsi prebivalci gorkih, solčnih dežel, se vda tudi Andrej Ferrati svojemu južnjaškemu čustvovanju in še vedno v bratovem objemu se razburi do solz. — Zares, vedno sta se iz erca ljubila, Pietro in Andrej. In kakor se čudno sliši, od dneva, ko sta si priznala, da sta pristaša povsem nasprotujočih si političnih idej, in ko sta se ločila i duševno i po oddaljenosti in načinu življenja, od tega trenutka dalje je njuna bratska ljubezen postala še močnejša. Pietro je živel po New Yorku, Chicagu, St. Louisu in se povsem poseval svoj anarhistični stvari, drugi pa je služil Siturgicu od zore do mraka, dan na dan, in s tem sodeloval na prehrani štiristo milijonov ljudi . . . kajti en sam dan stavke bi pomenil glad in pomanjkanje za vse te milijone! . . . Tako sta torej živela ločena in vsakebi in od stare skupne bratske prošlosti jima ni ostalo nič drugega, ko spomin in dvojno obžalovanje, da nimata niti najmanjše nade, da bi se ta prošlost mogla kedaj povrniti in ponoviti. Zato sta podvojila svoje nežne občutke in mislila na pro-

stlost, kakor na izgubljeni raj. Kajti ves čas evojnega skupnega delovanja pri Siturgicu sta živela povsem složno, inela sta skupno gospodinjstvo, delala sta skupaj, skupaj sanjarila in delila svoj zaslužek, svoje veselje in žalost, svoje sanje, vse . . . Dva brata, ki sta od nekdanji siroti, brez staršev, brez sorodnikov, od deške dobe drug drugemu vse, sta občutila drug za drugega izredno nežnost, ki je ne more sluti, kdor je sam ne pozna. Toda nekoga dne je Pietro Ferrati našel svojo pot v Damask, kakor nekdanji Pavel, in tudi pri njem ni izpreobrnjene prišlo manj naglo, skoraj kakor strela z jasnega. Moralnično in duševno pomanjkanje ročnega delavca je njega, matematika in torej tudi mistika, zadelo v sredo srca, ko je je spoznal. Že dolgo je sicer vedel, da je mogoče, da trpe ljudje glad, vendar ga to znanje ni posebno spravljalo iz ravnotežja. On sam in tudi Andrej sta večkrat opustila svoje obe, da sta lahko delala kakšno uro na dan več. Tudi to mu ni mnogo pomenilo, da so ti gladni ljudje skoraj omagovali pod bremenom svojega vsakdanjega dela in da so zvečer klonili utrujenosti. Kaj pomenja trpljenje teh ljudi proti ogromnim bremenom, ki sta si jih prostovoljno naložila vztrajni in delavni Pietro in Andrej! Kaj pa pomeni utrujenost mišice proti neprimer-

no večji utrujenosti in izčrpanosti možganov! Nič in manj ko nič! Da pa ljudje ne znajo brati ali da znajo sicer, ne da bi znali to svoje znanje uporabljati, in da se omeje na to, da težavno zlogujejo vsako jutro podlistek svojega dvakrajcarskega dnevnika, ne da bi imeli le najmanj pojma o kakršnikoli iznajdbi, o fiziki, kemiji, mehaniki, analizi, o politiki, o umetnosti, . . . da takšni ljudje sploh žive in da morejo zlogujejo vsako jutro zadovoljni s tem svojim življenjem, . . . to treba odpraviti, to treba izboljšati, spremeniti, in to nalogo si je postavil Pietro Ferrati prostovoljno, navdušeno. Brez obotavljanja, kar na življenje in smrt se je lotil izvršenja te naloge in uresničenja utopije: Zasluženo človeštvo je treba osvoboditi, prosvetiti, izobraziti, je napraviti vrednega svobode in mu to svobodo priboriti iz lastnih moči in z lastnimi sredstvi, . . . najbolj prismojena vseh utopij, obenem pa največja, največičastnejša. Oba brata se razgovarjata jedva pol ure, po več letih ločitve, in že je Pietro Andreju vse to razložil na svoj ognjeviti in strastni način, ne da bi mu Andrej odgovoril le besedico ali tudi le s krettnjo. Le z glavo maje in go nazadnje skloni, kakor da mu je polna pretežkih misli. Ko Pietro končno umolkne, odgovori mu Andrej:

# Objave

**\* Pevski zbor Glasbene Matice v Ljubljani.** Danes v petek, dne 22. t. m. ob 6.15 uri se vrši važen sestanek vsega zbora in pevska vaja. Na programu je tudi nedoločljiv razgovor glede koncertnega zleta v Celje. Pozivljamo, da se sestanka vsi člani in članice polnoštevilno vdeležijo. — Odbor.

**\* Silvestrov večer Sokola v Celju.** Sokolsko društvo priredi tudi letos Silvestrov večer v celjskem Narodnem domu. Na dnevnem redu je več telovadnih točk, burka enodejanka in običajna alegorija.

**\* Sokolsko društvo v Brežicah** priredi dne 31. t. m. ob 20. uri v dvorani Narodnega doma »Silvestrov večer« z obširnimi sporedom: godba, enodejanka, šalospevi, alegorija itd., ter vabi k obilni udeležbi. — Vstopnina 5 Din. — Na praznik, dne 2. svečana 1923 pa priredimo »Sokolski ples«, na kar že sedaj opozarjamo občinstvo, posebno pa druga društva, da se pri svojih prireditvah na to ozirajo. Odbor.

**\* Dramatični odsek Sokola v Ljutomeru** je pričel z rednimi predstavami in smo v tekočem mesecu pod spretnim vodstvom bivšega režiserja Šentjakobskega gledališča v Ljubljani videli Nušičovo burko »Navadni človek« in Novičanovo dramo »Velejo«, ki je z izbornorežljivo in pridnostjo igralcev dosegla nad vse časten uspeh. Le tako naprej vršite plemenito delo na severni meji.

**\* Razpisana zdravniška služba.** Zdravstveni odsek za Slovenijo razpisuje službo okrajnega zdravnika pri okrajni sanitetni upravi v Konjicah v 9., oziroma 8. činovnem razredu. Prošnje naj se vložijo do 15. januarja pri zdravstvenem odseku v Ljubljani.

**\* Osrednja zveza javnih nameščencev in vpokojencev** v Ljubljani sklicuje za petek, 29. t. m. ob 20. uri v dvorani mestnega magistrata izredni občni zbor. — Dnevni red: volitev I. in II. podpredsednika, blagajniško informativno poročilo, zvišanje članarine, slučajnosti. Pogoji za pravico glasovanja so isti kakor pri rednih občnih zbora. — Predsedstvo.

**\* Mala Nedelja.** Tamb. pev. društvo »Slavija« vpripori v nedeljo 31. decembra ob 3. uri popoldne v »Društvenem domu« »Moč uniforme« burko s petjem in godbo, prosta zabava s plesom. Pridite v obilnem številu!

**\* Slovensko lovsko društvo** bo uvažalo živo divjačino v naša lovišča: zajce, jerebice, fazane. G. lovce opozarjamo, da upošljejo že v decembru naročila na naš naslov. Tvrde, ki prodajajo živo divjačino, lovijo to v mesecih decembru, januarju in jo danes tudi takoj oddajajo naročnikom. »Slovensko lovsko društvo« daje vsem g. lovcem pojasnila glede cen in uvoza vsake divjačine. Naša poljska lovišča so žalostno prazna. »Slovensko lovsko društvo« nujno vabi g. lovce, da izpustijo živo divjačino, kar bo njihovim loviščem v največjo korist.

**\* Povodom »lovskega kronanja«** na velikem Cvenskem lovu pri Ljutomeru je daroval dirigent Obrtne banke gospod Rajko Ogrin ensto Dinarjev Kolu jugoslovanskih sester v Ljubljani. Posnemajte rodoljubnega lovca.

**\* Uradniki pokojniškega zavoda** v Ljubljani darujejo za božičnico bedni materi devetih nedoraslih otrok 332 Din. Iskrena hvala! Denar je dvigniti v upravi »Jutra«, Prešernova ulica 54.

**\* Za Jugoslovensko Matico** so darovali: Rudarji v Zabukovci pri Celju 140 Din, Učitelstvo in državni uradniki pri Sv. Barbari v Halozah 65 Din, Solski

otroci pri Sv. Lovrencu na Dravskem polju 40 Din, Ferdinand Roškar, Sladki vrh 50 Din, Državni uradniki v Murski Soboti 100 Din, Nastavljeni Obratnega ravnateljstva Južne železnice o priliki smrti g. dr. A. Faturja 150 Din. Iskrena hvala! Posnemajte!

**\* Izgubila se je v Ljubljani črna pisca** pasme doberman. Čuje na ime Neli. Najditelj naj jo privede proti nagradi k g. Henrikru Franzlu, Privoz št. 17, Ljubljana.

# Svarilo.

Podpisana tvrdka opozarja svoje odjemalce in dobavitelje ponovno, da odklanja vsako odgovornost za vse kakorkolisibodi značaja kupčij, sklenjenih v nje imenu po 7. novembru t. l. z nje bivšim družabnikom gosp.

**Janko Homanom** stannjočim v Ljubljani, Cegnarjeva ulica 8.

**Stanko Žargi** 4443 Ljubljana, Martinova cesta št. 15.

# Zimska sezija!

Velike množine zimskega blaga ravnokar došle. 84/IV

**A. & E. Skabernè** Ljubljana Mestni trg 10

Kupijo se dobro ohranjene

# steklenice

od kollnske vode, parfumov itd.  
**I. C. KOTAR** drogerija 4275  
**Wolfova ulica št. 3.**

**BONAČEV  
BELEŽNI KOLEDAR  
1923**

se dobi v vseh večjih trgovinah s papirjem ali pa direktno v tovarni  
**J. BONAČ SIN**  
Ljubljana.  
Cena 15 Din, s pošto 18 Din.  
Ta koledar se priporoča občinskim in drugim uradom, obrtnikom in privatnikom, ker je kras vsaki sobi ali pisarni, praktično sestavljen in tiskan na lepem papirju.

**Nosite zaradi njihovih velikih prednosti PALMA**

kačuk potpetnike in potplate

# Kontoristinja,

perfektna stenografinja in strojepiska, ki obvlada popolnoma slovenski in nemški jezik v govoru in pisavi, se išče za pisarno železninske tovarne na Gorenjskem. Čezadnevne ponudbe je vpslati pod »Železninska tovarna« na upravo »Jutra«. 4438

Samostojen, bilance zmožen 4434

# knjigovodja in korespondent

vešč popolnoma slovenskega in nemškega jezika v govoru in pisavi, po možnosti izvežban v železninski trgovini, se išče za železninsko podjetje na Gorenjskem. Podrobne ponudbe dobro priporočenih prosilcev naj se vpslojejo pod »Železninska tovarna« na upravo »Jutra«.

# Najlepša zabava v domačem krogu za božične praznike je glasba

ki Vam jo oskrbi **dober gramofon** z lepimi, izbranimi ploščami prvovrstnih orkestror, solistov in pevskih zborov. Vse to imate na izbiro v največji zalogi gramofonov, plošč in vseh delov pri **F. Debeljak, Ljubljana, Sodna ulica 5.**

# Vaše žene Vaše hčerke Vaše prijateljice

imajo vse enake želje  
za božično darilo:  
**svileni jumper (žemper)**  
Izredno nizke cene!  
**C. J. HAMANN, Ljubljana, Mestni trg 8.**

# Zahvala.

Povodom smrti našega nepozabnega soproga, očeta, starega očeta in tasta, gospoda

# Ivana Pleskoviča

posesnika  
se zahvaljujemo uradništvu, g. zdravniku, duhovščini, pevcem, požarni brambi, bralnemu društvu ter prijateljem in znancem za spremstvo na njegovi zadnji poti.

Žalujoči ostali.

# Božična darila

III  
pri **A. Šinkovic nasl. R. Soss**  
Ljubljana, Mestni trg št. 19.

Najkoristnejše božično darilo je

**Underwood in Erika**  
pisalni stroj 4436  
**The Rex Co., Ljubljana**  
Tel. 268. Gradlišče št. 10.